



## 编者按

就业是最大的民生,无论是“六稳”工作还是“六保”任务,都将就业摆在首位。在疫情防控常态化前提下,如何保居民就业?齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“就业者说”,记录身边普通人就业创业故事,在分享他们苦与乐的同时,也分享他们的就业创业经验,提供一些借鉴和启发,帮助更多人实现就业。

## 就业者说

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 田汝晔 王开智 李家澍

弃医摆摊  
大学生摆摊卖油条

丈夫任晓猛学的是中药专业,妻子任文亚学的是护理学专业,然而小两口都没从事医疗行业工作,却在济南市长清区卖起了油条。

提起为什么选择炸油条,任晓猛告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,他们夫妻二人既是基于自己性格、身体状况等原因,也是综合了家庭经济状况后作出的决定,并不是一时的心血来潮。

1990年出生的任晓猛,早在大学期间已经做起了自己的“小生意”。“卖过风扇凉席太阳伞,那时候风扇在我们学校超市卖45块,我们就卖40,就是赚了个差价。”2014年毕业后,任晓猛进入济南一家药企做了一名工艺员,后因收入达不到预期离开。再后来,任晓猛又到北京一家药企做销售,做了一个月后又发现自己不适合这份工作。任晓猛说,他的学历较低,无法进入大医院,而基层医药行业的收入又很低,最终他也就没进入医药行业。辞职后,任晓猛想到了老本行——摆摊创业。

一开始的创业路并不顺利。摆摊的想法一提出来,便遭到了父母的强烈反对。任晓猛老家在商河县农村,老人们不理解为什么辛辛苦苦供出来的大学生,不做个体面些的工作,而要去摆摊。好不容易说服了父母之后,任晓猛来到长清,在街头摆摊卖商河特产马蹄烧饼,但在商河卖得挺好的马蹄烧饼到了长清却卖不动。“我那时候吃烧饼快吃吐了,因为卖不动只能自己吃,我一天最少的时候只卖了一块五毛钱。”任晓猛回忆,后来他们就改卖商河老豆腐,可生意还是不温不火。

2016年前后,任晓猛一直在研究摆摊卖什么东西。这段“折



任文亚正在炸油条,学徒在窗外观看学习。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王开智 摄

## 弃医摆摊卖油条的90后夫妻: 开直播收学徒 日子越过越红火

去年,弃医摆摊卖油条年入30万元的90后夫妻任晓猛和任文亚一度走红,许多人慕名而来品尝他们的油条,两人的摊位成为热门的“早餐打卡地”。去年十一假期,夫妻二人的事业“升级”,从摆摊升级到租商铺,在济南市长清区水鸣街开了“油条任家”早餐店。现今,除了炸油条,两人还招收了不少学徒,日子也越过越红火。



扫码看视频

腾”的经历给任晓猛上了一堂生动的课:市场竞争激烈,创业并非勤奋努力就能成功,要选择合适的创业方向,充分了解市场动态。

“我妈之前做过油条,我就跟着我妈学习做油条。”任晓猛说,他很快学会做油条诀窍,还改良了一些配方,从而让油条更加酥脆可口。这时女友任文亚也已大学毕业,于是,两人开始起早贪黑

共同经营早餐摊点。之前失败的摆摊经历,让任晓猛更加坚定决心,这一次他不再把炸油条当单纯糊口的营生,而是“一份响当当的事业”。

### 改进传统工艺 直播炸油条卖早餐

“凌晨两三点就得起床,收拾

摆摊,一直要忙活到上午8点。下午也不能闲着,要和第二天炸油条的面。”任晓猛说,开早餐店很辛苦,凌晨5点多要骑三轮车出去送货,6点多送货回来的时候早餐摊迎来人流高峰,两个人一起干活也经常忙得焦头烂额。

夫妻二人也不断尝试对油条的配方和工艺进行改进。“现在都讲究药食同源,我俩本身也是医

药专业的,肯定是想做出来既健康又好吃的油条。传统老式油碱、矾等配方,若长期食用,矾受热后分解出的铝离子会对人体造成不小危害。”任文亚说,他们二人更新了油条配方,同时在和面时加入鸡蛋使油条更为酥脆。

不仅如此,夫妻俩还开始了直播炸油条的新营销。每天卖早餐时,任文亚都会在旁边支上手机架,进行全程直播。通过直播,不少网友开始慕名赶来品尝,“我们家直播,就是和面、炸油条全过程我都直播,全透明公开,这样无形之中就给自己做了广告。”

### 学徒来自全国各地 大家一起过好日子

在“油条任家”门店的墙上,挂满了任晓猛夫妻二人与学徒的照片和锦旗。“很多人通过看直播知道了我们家的油条,我们现在除了每天炸油条,也开始有了‘副业’,就是教更多的人来炸油条。”任晓猛说,“报名费2000元,除了给他们现场讲之外,之后我还会给他们进行视频指导操作。”每天早上炸油条的时候,就有几位学徒来到案板和油锅前,观看炸油条的过程,任晓猛的母亲也会在旁讲解。

任晓猛介绍,来学习炸油条的都是家庭条件不富裕的人,他们把油条当成了谋生的手段,想通过炸油条挣份钱来养家糊口。“因为我们都是农村出来的,当时刚创业的时候,家里全部家当清空以后也就拿了1万块钱出来,只够买辆电动三轮车,而且这辆三轮车我们到现在都舍不得扔,我太能理解这种感受了。”所以,看到学徒越来越多,日子也越过越红火,自己和妻子任文亚也下定决心:让来学习的人都能通过炸油条过上好日子。

“来学习的人全国各地都有,有些家庭条件不好的,甚至连设备也买不起,更别说租门店了。遇到这种家庭,我们也会帮扶他们。”任晓猛说,自己帮扶对方的时候都会提出要求,就是等他们有能力之后,也要帮扶一到两个家庭。

在机场装卸行李,今年是他的第10个年头

## 每天搬货20吨以上 弯腰起身数千次

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李岩松 实习生 王晟

### 冬天脚底贴暖宝宝抗寒

张笑男是济南国际机场货运中心机坪装卸科的科长,已经在机坪装卸干了10个年头。“每装卸一件货物,至少需要弯腰起身一次,大家每天都在成千上万次地重复这一动作,确实是非常辛苦。”张笑男说,机坪装卸工作比较枯燥,每天需要装卸的行李、货物可达到20—30吨。

“让人最难熬的应该是冬天和夏天。”装卸货物几分钟,张笑男额头上已经渗出汗珠,他说,要是赶到夏天最热的时候,停机坪上由于没有遮挡,地表温度最高能达到六七十摄氏度,同事们的衣服湿了干、干了又湿。而到了寒冷的冬天,特别是赶上夜班则更



张笑男  
往推车上搬  
运行李

加难熬。“我们有一班比利时到济南的全货机航班,是夜间的飞机。”张笑男说,赶上这趟飞机,他们工作一站就要三四个小时,夜晚的寒风刺骨,就算穿得再厚,也都能冻穿身体,实在受不了,大家就想到了往脚底贴暖宝宝的办法,“效果也不是特别好,但贴了总比不贴好,脚底暖和身上也能受得住。”

### 逢年过节最忙碌

“疫情防控期间,我们还承担着复工复产包机和防疫物资运输的工作。”张笑男说,疫情期间他与同事们也是几十天没有回家。为了让复工复产的工作人员快速安全地返回,他们在行李选取方式上还做了新的尝试,改变了以

往乘客在传送带上取行李的方式,而是将行李在通道两侧排放整齐。“看起来就像夹道欢迎大家返回一样,这样也方便乘客取行李,更重要的是可以避免更多不必要的接触,我们虽然工作量增加了,但却提升了效率、保障了安全。”

机坪装卸干了10年,过年过节的时候,是张笑男最难回家的时候。“别人放假的时候,正是我们最忙的时候,好几年的除夕都是在机场度过的。”他说,刚开始是很难受的,过年过节总盼着能回家一趟,和家人一起过个节,吃顿饭。时间长了,张笑男的思想也渐渐转变。“同事们也回不去,我们就聚在一起过年。”几年下来,除夕夜大家的工作告一段落后,聚在一起吃顿年夜饭、看看春晚成了一种习惯,“其实也挺享受这种氛围,同事们聚在一起,越来越有家人的感觉,别有一番滋味儿。”

